

EL CORREO

NUM. 10.601.—(AÑO XXXI)

MADRID.—MIÉRCOLES 9 DE FEBRERO DE 1910

PRECIO: 5 CENTIMOS.

CRISIS TOTAL

Dimisión de Moret Canalejas, presidente del Consejo

Antecedentes y trámites de la crisis

El presidente del Consejo Sr. Moret, al despachar esta mañana con el Rey presentó a Su Majestad la dimisión del Gobierno.

La noticia circuló rápidamente, conociéndose desde las primeras horas de la mañana.

Ya anoche, a última hora, se aseguró que la Corte suspendió su salida para Sevilla, fijada para hoy, en previsión de posibles sucesos políticos.

La noticia se dió con todas las seguridades, pudiendo ser comprobada su exactitud.

Se hablaba además de la reunión de los Comités liberales y de la dimisión que en masa suscribieron anoche con el conde de Romanones y se afirmaba que este acto respondía a la actitud en que los liberales más calificados se habían colocado frente al Sr. Moret.

Todo ello ha quedado confirmado esta mañana con la dimisión del Gobierno.

EL SR. MORET EN PALACIO

Dimisión del Gobierno

A las nueve y media de la mañana, un poco antes que de costumbre, fué hoy el Sr. Moret a Palacio.

Su entrevista con el Monarca no fué larga. Cuando salió se limitó a decir a los periodistas que allí se encontraba, que había presentado la dimisión de todo el Gobierno.

Desde Palacio el Sr. Moret se trasladó al ministerio de la Gobernación.

Los periodistas, que esperaban ampliación de noticias, se vieron defraudados en sus esperanzas, pues aunque el presidente dimisionario permaneció algún tiempo en el ministerio, no fueron recibidos por el Sr. Moret, ni por el subsecretario S. Alba.

Se supo, sin embargo, que desde Gobernación se avisó a los ministros de Guerra y Marina, a quienes correspondía despachar con el Rey, para que no fueran a Palacio, por haber presentado el Sr. Moret a S. M. la dimisión del Gobierno.

Mientras tanto, desde Palacio se hacían circular las órdenes oportunas para que acudieran los representantes del Consejo y de las Cámaras del partido liberal para ser consultados por S. M.

CONSULTAS CON EL REY

En tanto llegaban a Palacio las personas citadas S. M. el Rey salió a dar un paseo en automóvil, acompañado del conde del Grove.

El Sr. Montero Ríos

El primero de los liberales citados que llegó a Palacio fué el Sr. Montero Ríos, quien se encontraba en el regio Alcázar desde minutos antes de las once de la mañana.

La conferencia del Sr. Montero Ríos con su Majestad duró unos veinte minutos.

Cuando salió manifestó a los periodistas que había expuesto su opinión a S. M. sobre la situación política contraria a los cambios de Gobierno, pero si de que hagan buena política.

En diferentes ocasiones—añadió—he indicado que al Gobierno del Sr. Moret no seguía buena política liberal, habiendo manifestado a S. M. que a pesar de todo entiendo que podría continuar el Gobierno del Sr. Moret, siempre que rectifique su política anterior.

El general López Domínguez

El Sr. López Domínguez llegó a Palacio Real cuando todavía se encontraba en el despacho de S. M. el Sr. Montero Ríos.

Cuando terminó la entrevista con el Rey, poco después de las doce, el Sr. López Domínguez manifestó se había limitado a aconsejar al Rey que continuase el partido liberal en el poder, y respecto de las personas, que únicamente aconsejaba las que mejores condiciones reunieran.

El Sr. Canalejas

Bran las doce y media próximamente cuando entraba el Sr. Canalejas en Palacio.

La entrevista con el Rey fué de larga duración.

Al salir se mostró muy reservado, y únicamente dijo que el Sr. Moret había sido llamado para las primeras horas de la tarde.

Añadió que por lo que a él se refiere no le tocaba más que esperar órdenes.

Otra conferencia de Moret con el Rey

A las dos y cinco llegó a Palacio el Sr. Moret, en el automóvil de la Presidencia acompañado del Sr. Agullera.

Al distinguir el grupo de periodistas se dirigió a ellos exclamando:

—Señores, qué cara tan placentera tienen ustedes; pero convendrán conmigo, en que no tanto como la mía.

—¿Qué noticias trae usted, Sr. Moret?

—Ninguna. Ustedes son los que pueden dárme las. Yo no sé otra cosa sino que he sido llamado.

—¿Quiénes han venido por aquí?—continuó preguntando el Sr. Moret.

Los periodistas refirieron al Sr. Moret las manifestaciones de los Sres. Montero Ríos, López Domínguez y Canalejas.

El Sr. Moret permaneció con S. M. una media hora.

Cuando salió fué rodeado por los periodistas.

Dijo el Sr. Moret que iba a reunir en seguida a los ministros, pues sus compañeros de Gabinete no tenían todavía noticia de lo ocurrido.

—La cuestión—añadió—se resolverá fácilmente, pues estas cuestiones no son nuevas.

Canalejas, presidente del Consejo

A las cuatro de la tarde volvió a Palacio el Sr. Canalejas, cuando S. M. salió de Palacio con dirección al campo de polo, acompañado del marqués de Viana.

Detuvo el automóvil que conducía a S. M., y abriendo personalmente el Monarca la portezuela, conversó con el Sr. Canalejas algunos momentos.

Como hasta las seis de la tarde no se había presentado el nuevo Gobierno en Palacio para jurar, marchó el Monarca hacia la Casa de Campo.

Interrogado el Sr. Canalejas por los periodistas, manifestó lo siguiente:

—He sido honrado por S. M. con el encargo de formar Gabinete, y mis primeras gestiones han sido estar con el Sr. Moret, pero aunque he estado tres veces en su casa, no he conseguido verle.

Vengo ahora de la Presidencia y me ha dicho que estaba reuniendo el Consejo de ministros. Claro es que he desistido de ver al señor Moret en aquel momento, pues no me parecía oportuno interrumpir el Consejo.

—¿Qué significación tendrá el nuevo Gobierno?—preguntó uno de los periodistas que escuchaban al Sr. Canalejas.

—La de mi historia, la de mi política y la de mis antecedentes. Formaré un Gobierno de liberales conformes con esta orientación.

—He visitado al Sr. Cassat para que me preste su concurso, pues soy un convencido de esta política y un convencido de la víspera, no del día siguiente.

También el Sr. Canalejas visitó al Sr. Montero Ríos para ofrecerle una cartera para el señor García Prieto.

—¿Podría usted facilitarnos nombres del nuevo Gobierno?

—Por lo que hay que preocuparse en primer término es por las ideas, que los hombres importan poco, y esos vienen después.

Cuando iba a retirarse el Sr. Canalejas del regio Alcázar, llegó en automóvil la Reina doña María Cristina.

Al acercarse el Sr. Canalejas para cumplimentar a S. M., la Reina doña María Cristina dió la enhorabuena al nuevo presidente del Consejo de ministros.

LOS MINISTROS DIMISIONARIOS

Después de las tres y media se reunieron en Consejo en la Presidencia con el Sr. Moret los ministros dimisionarios.

Todos ellos se mostraron reservados con los numerosos periodistas que les esperaban.

La reunión terminó cerca de las seis.

El general Laque, que fué el primero que abandonó la Presidencia, manifestó que no se daría Nota oficial, y que habían acordado que el Sr. Moret telegrafiasse a los gobernadores la crisis y que él lo hiciera a los capitanes generales.

El nuevo Gobierno

Lo que dice el Sr. Canalejas

A las cinco y media de la tarde, cuando se hallaban reunidos los ministros dimisionarios, estuvo en la Presidencia el Sr. Canalejas.

Manifestó a los periodistas que allí se encontraban que S. M. le había confiado poderes para formar Gobierno, y que había aceptado el encargo con la condicional de obtener el decreto de disolución de las actuales Cortes.

El Rey—siguió diciendo el Sr. Canalejas—me contestó que si firmaría en cuanto se lo presentase a la firma.

Dijo también que había tratado de ver al Sr. Moret, y que no lo había conseguido, aunque había ido a buscarlo dos veces.

Seguidamente el Sr. Canalejas pasó al despacho del Sr. Moret. Su conferencia con el jefe

del Gobierno dimisionario duró un cuarto de hora. Al retirarse volvieron a rodearle los periodistas.

El Sr. Canalejas dijo:

—El Sr. Moret ha tenido la bondad de interrumpir el Consejo para enterarse de la lista del nuevo Gobierno.

Este quedará formado del siguiente modo:

Presidencia.—Canalejas.

Estado.—García Prieto.

Gracia y Justicia.—Ruiz Vullarino.

Guerra.—General Aznar.

Marina.—Atlas Miranda.

Hacienda.—Coblán.

Gobernación.—Merino.

Instrucción pública.—Conde de Romanones.

Fomento.—Calbetón.

Agregó el Sr. Canalejas que los nuevos ministros jurarían ante S. M. a las seis de la tarde, y que el volvería a las siete y media a la Presidencia para conferenciar de nuevo con el Sr. Moret.

JURA DEL NUEVO GOBIERNO

A las seis y cinco llegó a Palacio el Sr. Canalejas.

Dijo que llevaba la lista completa del nuevo ministerio, pues aun cuando había un ministro, el Sr. García Prieto, cuya conformidad no había recibido por encontrarse dicho señor en Burgos, estaba tan identificado con él que no le cabía duda de que aceptaría la designación.

—Durante la ausencia del Sr. García Prieto—continuó diciendo el Sr. Canalejas—me encargará yo de la cartera de Estado.

Tardaremos un poco en jurar porque tenemos que esperar la llegada del ministro saliente de Gracia y Justicia, el cual se encuentra todavía en el Consejo convocado esta tarde por el Sr. Moret.

Poco después llegaron el Sr. Coblán, de uniforme, y el Sr. Atlas de Miranda, de frac, con banda, y minutos más tarde los Sres. Ruiz Vullarino y Calbetón, de frac, y el conde de Romanones, vistiendo de uniformes.

Al entrar el conde de Romanones, dijo: —Yo no quiero ser ministro; pero me han obligado a que lo sea y serviré con la lealtad con que he servido a todos los presidentes.

—Lea hoy mi palabra de honor de que no lo sé; pero es igual. Donde designe el presidente.

Algunos momentos después llegó el Sr. Merino.

Un cuarto de hora después de la señalada para la ceremonia de tomar juramento al nuevo ministerio, llegó a Palacio el ministro saliente de Gracia y Justicia, Sr. Martínez del Campo.

Un periodista preguntó al Sr. Martínez del Campo qué acuerdos habían adoptado los ministros dimisionarios en su reunión.

—Ninguno. Lo del Consejo antiguo no interesa a nadie. Pregúnten ustedes al nuevo Gobierno.

—¿Y habrá hostilidad implacable?—insistió el periodista.

—Nosotros—contestó el Sr. Martínez del Campo—no somos implacables para nada.

La ceremonia del juramento se verificó en la cámara regia, acompañando al Rey los señores jefes de Palacio y el grande de España y mayordomo de guardias.

Terminó el acto a las siete y veinte, pasando después los nuevos ministros a cumplimentar a las Reinas doña Victoria y doña María Cristina.

Antecedentes de la crisis

Anuncios de «ABC»

Llamó mucho esta mañana la atención, cuando todavía no se tenía noticia de la dimisión del Gobierno del Sr. Moret, y ha sido después muy comentado entre los políticos, lo que el periódico maurista ABC decía hoy sobre el Sr. Canalejas y la situación política.

En un artículo dedicado a ensalzar el nuevo presidente del Consejo escribía lo siguiente:

«Como político no fracasado, tocalé ahora recoger el fruto de su conducta, y a nadie puede extrañar que pronto, muy pronto, sea el encargado de ensayar en el Poder una política ordenadamente democrática y liberal.

La situación presente es sin remedio. Su mala suerte preclipsa la caída.»

«En el Consejo de ministros que hoy se celebrará surgirá probablemente la crisis. Este segundo naufragio de la gran liberal sería mortal para ella si elementos que han desaprobado en todo instante la conducta del Gobierno no estuviesen en guardia para salvar los principios de partido y como esperanza de todos ellos la figura de D. José Canalejas, llamado a ser el sostenedor de los ideales democráticos, compatibles con el orden y con las instituciones monárquicas, como ocurre en Inglaterra y en Bélgica y en otros países, en las esferas del Poder.»

Y en un suelto de su información política añadía:

«Renació ayer la agitación política, como si

los tres días de Carnaval hubiesen sido únicamente un paréntesis a la que les precedió.

Los propios ministeriales reconocían anoche que el Consejo de ministros que se celebre hoy bajo la presidencia del Rey (el Consejo a que se refiere estaba anunciado para esta tarde bajo la presidencia del Sr. Moret) tendrá gran importancia.

En efecto, la tendrá tan grande, según informes que tenemos por muy fidedignos, que de ese Consejo saldrá el Gobierno con el decreto de disolución, el nombramiento de ministro del Sr. Alba y cuanto juzgue necesario para desenvolver su política blquista y semirrepublicana, o saldrá dimisionario.

Por eso se cree que se aplazará nuevamente el viaje de los Reyes a Sevilla, ó cuando menos el del Rey.

Y se cree más: se cree en un Ministerio democrático presidido por el ilustre expresidente del Congreso D. José Canalejas.»

Estos anuncios del diario maurista se relacionaban esta tarde entre los políticos con otros antecedentes que en los pasados días han salido algo a la superficie.

Conferencias y trabajos de liberales

Decíase que desde hace próximamente un mes empezó a señalarse cierto disgusto de algunos liberales con el Sr. Moret. Tenía éste el propósito de nombrar ministro de la Gobernación al Sr. Alba. Cuando aquéllos se enteraron hubo varias conferencias entre los señores Canalejas, conde de Romanones y García Prieto, conviniendo en oponerse al nombramiento.

Fué entonces cuando los dos últimos vieron al Sr. Moret para expresarle su deseo.

El Sr. Moret no accedió a sus pretensiones, y por aquellos días apareció el artículo tan comentado de *El Imparcial* contra los personajes liberales y en apoyo de la libertad de acción del Sr. Moret.

También en aquellos días estuvieron en Palacio los Sres. Coblán, conde de Romanones, García Prieto, Canalejas y López Domínguez, a cuyas entrevistas con S. M. se dió importancia política.

Añádese que como última transacción se propuso al Sr. Moret para no mostrarse frente a él, que ya que no nombrara a los señores conde de Romanones ó García Prieto ministro de la Gobernación concediese esta cartera a D. Fernando Merino, por estimar que su posición política le colocaba en situación de neutralidad respecto a las distintas fracciones liberales.

Rechazó también el Sr. Moret esta solución considerando que constituía en cierto modo una imposición, que mermaba su autoridad de jefe de partido y de jefe del Gobierno.

No volvió a hablarse más de ello, y esto parece hizo creer al Sr. Moret se desistía de aquellas pretensiones.

La cuestión de confianza

Así las cosas, se verificó anoche la reunión de los Comités liberales de Madrid y su dimisión juntamente con la del conde de Romanones.

Esto hizo entender al Sr. Moret que no se trataba de un hecho aislado y así lo ha manifestado esta tarde.

—La dimisión—ha dicho—presentada anoche por los comités liberales no tiene, en sí, ninguna importancia; en realidad este hecho ha venido a ser lo que la lija de las cajas de cerillas, un pretexto para que se encienda el fósforo.

El Sr. Moret decidió presentar a S. M. la cuestión de confianza en la mañana de hoy, comprendiendo que le era necesaria su ratificación para seguir en el Gobierno.

De la entrevista del Sr. Moret con el Rey no se tienen noticias exactas.

Los que se suponen bien informados, aseguran que el Sr. Moret expuso a S. M. la situación política y la conveniencia de un acto que demostrase a todo el partido que continuaba poseyendo la confianza de la Corona, y añadió que este acto a que se refería el Sr. Moret era la firma del decreto de disolución de las Cortes ó del nombramiento de ministro de la Gobernación a favor del Sr. Alba.

Dicen también aquellos informadores que el Rey, entendiendo que se habían producido dificultades de importancia entre los ministeriales, indicó al Sr. Moret que consultaría antes con los expresidentes del Consejo y de las Cámaras, y que entonces el Sr. Moret presentó la dimisión del Gobierno.

Después se celebraron las consultas y se trató la crisis en la forma que dejamos referida.

LOS COMITÉS LIBERALES

El acto realizado por el conde de Romanones y los Comités liberales, se verificó anoche en el Círculo liberal.

El conde de Romanones expuso los motivos de índole política que le habían obligado a presentar al Sr. Moret, con carácter irrevocable, la renuncia del cargo de presidente del Comité provincial del partido.

A juicio del conde, el abandono en que el jefe ha tenido los intereses del partido en Madrid, y las mortificantes desconsideraciones observadas con los Comités, han llegado a un límite verdaderamente intolerable.

Para corroborar esto, refirió lo acontecido en el Ayuntamiento, en el que, y a espaldas del

alcalde, se fraguó una solución en lo relativo al nombramiento del personal subalterno, que coloca en manos de los republicanos los instrumentos todos que pueden considerarse como más eficaces y decisivos en las luchas electorales.

Haciendo honor a la firmeza de las convicciones y al culto que los republicanos guardan para la forma de gobierno que constituye su bandera, dijo que cuanto se hiciera con dadas y mercedes para atraerlos a las instituciones, resultaría perfectamente inútil y positivamente contraproducente.

Después hizo algunas consideraciones sobre el bloque de las izquierdas, cuya significación y trascendencia no podía, ni debía ser otra, por lo que se refiere al punto de vista de los monárquicos, que la de robustecer las instituciones vigentes con el calor de las ideas democráticas y el concurso de todos los hombres de buena voluntad; pero sin que en ningún caso pudieran interpretarse las alanzas como dejación, en lo más mínimo, de lo que debe ser principalísimo y esencial para todos los monárquicos constitucionales.

Su discurso fué acogido con aplausos, acordándose secundar la actitud del conde de Romanones y suscribir una comunicación al señor Moret en la que se formula la renuncia de todos los cargos del Comité provincial de Madrid.

El embajador de Alemania

Se encuentra enfermo de un fuerte ataque de gripe el embajador de Alemania en España, conde de Tattenbach.

Desamos el rápido restablecimiento del ilustre enfermo.

EL OBISPO DE VITORIA y los bizcainos

El Obispo de Vitoria ha publicado una pastoral con motivo de la cometa religiosa que siguen los nacionalistas bizcainos.

En la pastoral consigna el Obispo cómo tres veces se ha visto en la dura presión de someter al cuerpo de censores de la diócesis artículos publicados en el revista *Euzkadi* y periódicos *El y Bizcainos*, órganos oficiales de los nacionalistas, mercedo las doctrinas de esos textos las censuras más graves que puede imponer la Iglesia, y habiéndose visto predicado asimismo a denunciar trabajos de dichos periódicos, como el inserto con el título «El Papa y los bizcainos», en el cual, valiéndose de burdos sofismas y tratando al Pontífice con notoria inconsideración y falta de respeto, se tergiversan claras y precisas palabras con las que el Papa recomendó la unión de los católicos.

Individuos de ese partido, con descomposturas morales y hasta con cierta clase de amenazas, pidiéndole que autorizase el que los hijos de ellos fueran bautizados en vascones, pues de otro modo no consentirían que recibieran el agua del bautismo.

Mientras simples individualidades del partido bizcaino, sigue diciendo, han sido los que nos han tratado con desconsideración, hemos podido callar; más cuando no individuos, sino el titulado Consejo Supremo del partido es el que nos injuria, faltando a todo respeto y consideración a nuestra condición episcopal, fuera cobardía callarlo.

Y declinamos esto porque dicho Consejo Supremo, tomando por base las negativas para autorizar bautizos en vascones, nos dirige, según un periódico bizcaino, fecha de 22 de Enero, una exposición en la que hay amenazas encubiertas y frases injuriosas para el Obispo, pidiéndole una declaración que el Obispo no puede hacer sin abdicar de su autoridad y cediendo a la imposición del espíritu de unos pocos.

La Iglesia tiene su lengua oficial, que es la latina, y ésta y no otra es la que tiene que usarse en todos los actos litúrgicos de sus sacramentos, como repetidamente lo tiene dispuesto la suprema autoridad.

La Iglesia de España tiene además para la redacción de los documentos que han de figurar en sus archivos su lengua oficial, que es la castellana, y que siempre se ha usado en esta diócesis.

Vitoria es una parte integrante de España, y por costumbre inmemorial y por expreso mandato de sus sinodales vigentes, todos los documentos que deben figurar en sus archivos parroquiales han de ser redactados en castellano.

Nada, ni nadie, nos hará cambiar de conducta interior no se reforme la legislación canónica.

Y termina haciendo un llamamiento especial a los pocos sacerdotes adictos a los bizcainos, previniéndoles que si le desoyen les hará sentir su autoridad, y recomendando el arrepentimiento.

«LE TEMPS»

y las escuelas láicas

Paris 8.

Le Temps, comentando el decreto del señor Barroso, derogando las disposiciones relativas a las escuelas particulares, dice que dicho decreto ampara el interés público.

El diario francés hace notar que el Sr. Moret, comentando el decreto, declaró ilegales las escuelas ferreristas, y que de ese modo el señor Moret acentúa el carácter liberal de la reforma, la cual hubiera podido preocupar a las personas buenas, al publicarse, si hubiera notado debilidades hacia teorías inadmisibles. Así definida y limitada, la reforma es excelente; y si bien satisface a los republicanos, también es conforme al informe de la Junta central de primera enseñanza, a la cual pertenecen varios conservadores.

El citado periódico termina diciendo: «El señor Moret ha satisfecho a casi todos, por lo cual es muy justo alabar sus esfuerzos.»

Información telegráfica

EXTRANJERO

Crecida del Sena

Paris 8. A consecuencia de las nuevas crecidas generales de los afluentes superiores del Sena...

Paris 9.

El Sena ha subido nuevamente, durante las últimas veinticuatro horas, de 21 centímetros...

Estado del rey de Noruega

Stockholm 8. A raíz de despertarse el rey del sueño anestésico a que se le sometiera para practicarle la apendicectomía...

Nuevas inundaciones

Paris 8. Se han producido nuevas inundaciones en las comarcas de Saboya y Macónais...

Las elecciones inglesas

Londres 8. Por las Universidades de Glasgow y Aberdeen ha sido elegido hoy un candidato unionista...

Amnistía general en Grecia

Athenas 8. Hoy ha firmado el rey, y publicará esta noche el Diario Oficial, un decreto condecorando a la amnistía general...

NOTICIAS

Los oficiales han sido puestos en libertad esta mañana, saliendo para Calais en automóvil...

PROVINCIAS

San Sebastián 9. Ha aparecido el cadáver de Antonia Otegui, maestra interina de Ategorrieta...

El Carnaval en Valencia

Valencia 8. Hoy ha resultado muy animada la fiesta del Carnaval, habiendo varias artistas e ingeniosas mascaradas...

El Carnaval en Almería

Almería 8. El último día de las carnavalísticas fiestas ha estado animadísimo, resultando muy lucida la batalla de serpentina...

El cometa de Drake

Las Palmas 8. Todos los días, al anochecer, se divisa en Las Palmas perfectamente el cometa de Drake...

El regionalismo galego

La Coruña 9. Ha regresado de Madrid el conocido soldado D. Juan Golpe, el cual después de haber conferenciado en la corte con el Sr. Osmbó...

la solución del problema agrario regional, en todas sus fases.

Motín en un pueblo

Logroño 8. El Ayuntamiento de Santa Coloma se reunió ayer para dar posesión del cargo al secretario municipal...

Muerte de hambre

Logroño 8. Cerca del pueblo de San Asenaro fue encontrado, en la carretera, el cadáver de un mendigo...

Venta de una obra de arte

Pamplona 9. El curz, párroco de Los Arcos intenta vender una antiquísima sillería de coro que existe en la iglesia de dicho pueblo...

Máscara abrasada

Málaga 8. Diego Román Ballesta, que iba disfrazado de máscara, al encender un cigarrillo se prendieron fuego las ropas...

Pruebas de un aeroplano

Vitoria 8. El Sr. Garnier, en Salvatierra, ha preparado ya los ensayos del aeroplano de su invención...

El Sr. Maurea en Sevilla

Sevilla 8. En las últimas horas de la tarde de ayer llegó a Sevilla, en el automóvil del Sr. Garvey, el ex presidente del Consejo Sr. Maurea...

Buques franceses

Fig. 9. Ha zarpedado, con rumbo al Ferrol, la escuadra francesa que zarpó ayer del puerto de Bueo...

Se halla enfermo de gravedad el ingeniero académico e ingeniero de Caminos D. Melchor de Pelan...

Desearnos para el ilustre enfermo y popular poeta restablecimiento.

NOTICIAS

El domingo próximo, por la mañana, se celebrará el mitin organizado por la Casa del Pueblo...

El banquete que para conmemorar el aniversario de la República organiza la Junta provincial de Unión republicana nacional...

El acto se verificará en el teatro Barbieri.

El banquete que para conmemorar el aniversario de la República organiza la Junta provincial...

Ha dicho acto pronunciará un discurso el Sr. Sol y Ortega.

Se halla enfermo de gravedad el ingeniero académico e ingeniero de Caminos D. Melchor de Pelan...

Desearnos para el ilustre enfermo y popular poeta restablecimiento.

SUCESOS

El timo de los escopetas.—No hace muchos días un distinguido diplomático recibió por teléfono al siguiente aviso:

«El señor marqués de Villamayor agradecerá usted la prestada escopeta para ir de caza, pues dejó la suya en San Sebastián no creyendo que la tuviera que utilizar aquí. Irá a recogerla su criado.»

El diplomático no vaciló un momento, y entró la escopeta al supuesto criado del marqués de Villamayor.

No hay que decir que se trataba de un timo, y que la escopeta no volvió a aparecer.

Otro señor recibió el lunes por teléfono el mismo relato; pero extrañado de que el mismo señor marqués de Villamayor le pidiera prestada la escopeta...

Momentos después un agente de Vigilancia, en vez de llevarle la escopeta, le llevaba la escopeta, pero llegó tarde para detener al timador...

El timador ha confesado sus hazañas.

Un incendio.—En el pasadizo de Oñatas declaró anoche, a las una, un incendio, que fué sofocado a la media hora...

No obstante la escasa importancia del siniestro, que lo produjo una chispa que partió de la chimenea de la casa inmediata, acudieron a todo el servicio de incendios.

El alcalde, Sr. Aguilera; el jefe de guardia y el comisario del distrito se percataron en el lugar del suceso desde los primeros momentos.

Borrachera mortal.—Un sujeto llamado Cipriano Gutiérrez, que para solemnizar las Carnestolendas ingirió una enorme cantidad de vino...

Como los espías rojos.—No solamente en las praderas donde habitan los salvajes se registran hechos vandálicos.

Los piteos rojos ostentan como trofeos de sus hazañas las cabezas de sus enemigos. Para rivalizar con ellos, sin duda, unos bárbaros, que no han sido habidos, cortaron los trenes a dos días ayer en el paso de Recoletos...

ellas dare cuenta, debido a la aglomeración de gente.

De Recoletos al cementerio.—Doña Carlota Sánchez Novotail, al regresar de ver las máscaras en Recoletos, se sintió repentinamente enferma...

Trasladada sin sentido a la santandería del teatro, dejó de existir a los pocos momentos.

Chico travieso.—Salvador Maroto iba rodando un saco de hierro por el camino bajo de San Isidro...

Un soldado herido.—El soldado de artillería Plomano Bravo fué asido en la Casa de Socorro del distrito de la Universidad de heridas graves...

Un francés.—Francisco Abad Sánchez riñó ayer con Manuel Torres Mateo, y después de darle de patos, fracturándole tres costillas...

SUSCRIPCION NACIONAL PARA LAS VICTIMAS DE LA GUERRA

Socorros distribuidos por la Asociación de señoras presidida por S. M. la Reina a las familias de los fallecidos en la campaña del Rif:

Suma anterior, 210.275 pesetas. Batallón cazadores de Madrid: Soldado Vicente Rodríguez Alonso, 250 pesetas.

Batallón cazadores de Barcelona: Soldado Francisco Madr Boba, 250 pesetas. Batallón cazadores de Tarifa: Cabo José Barcia Baena, 250 pesetas.

Batallón cazadores de Arapiles: Soldados Tomás Lloret Camarasa, 250 pesetas; Francisco Martínez Plá, 250.

Batallón cazadores de Llerena: Soldados Francisco Varela Fuente, 250 pesetas; Juan López Sánchez, 405.

Batallón cazadores de Segorbe: Soldado Antonio Megía Arribas, 250 pesetas. Batallón cazadores de Mérida: Soldado Vicente Martín Villalba, 250 pesetas.

Batallón cazadores de Estella: Soldados José Vila Vives, 250 pesetas; Ricardo Garriga Estany, 250; Jaime Sadurn Colomer, 250; José Luis Rio, 250; Narciso Varreras Pages, 250.

Regimiento Infantería del Rey: Soldado José Areos Peris, 250 pesetas. Batallón cazadores de Chiclana: Sargento José Ramos Otero, 250 pesetas.

Batallón cazadores de Talavera: Soldados Victoriano Garrido Sánchez, 250 pesetas; Francisco Castelar López, 250.

Regimiento Infantería del Rey: Soldados Esteban Calle Jiménez, 250 pesetas; Félix Barón Carrero, 250.

Regimiento Infantería de Saboya: Soldados Pedro Fernández Lloren, 250 pesetas; Francisco Rincón González, 250; Narciso Jiménez García, 250; Antonio Sánchez y Sánchez, 250.

Regimiento Infantería de San Fernando: Soldado Vicente Arja Muñoz, 365 pesetas. Regimiento Infantería de Ocenos: Soldados Hipólito Merández Tuñón, 250 pesetas; Víctor Martínez Morá, 250; Fermín Blanco y Blanco, 250.

Regimiento Infantería de León: Soldado José Montañana Infantería de Valladolid: Manuel Moreno Benítez, 250 pesetas; Timoteo Núñez Polo, 250.

Regimiento Infantería de Melilla: Soldados Enrique Meseguer y Meseguer, 250 pesetas; Antonio Cortés Barnabé, 250; Salvador Martínez Parra, 250.

Artillería, primer regimiento de montaña: Soldado Fermín Bonavent Batenas, 250 pesetas.

Artillería, segundo regimiento montado: Soldado José Vindel Casado, 250 pesetas. Ingenieros, segundo mixto: Soldado Fidel del Alamo Alcázar, 250 pesetas.

Ingenieros, quinto mixto: Soldado Joaquín Salaverry Tellini, 250 pesetas. Aroostación: Soldado Cecilio Senz Alonso, 250 pesetas.

Administración Militar: Soldado Alonso Agea Verdejo, 250 pesetas. Suma y sigue, 220.545 pesetas.

Extinción del fuego.—Las tripulaciones de la escuadra francesa.—Las pérdidas

Fig. 8. Ha terminado el incendio del teatro. El edificio ha quedado destruido por completo. Las cosas posteriores pudieron salvarse.

Aunque todos los franceses estuvieron a gran altura, se distinguió más particularmente el capitán de fragata M. Isbert, del acorazado Rowet, que fué herido, inmensable e inteligente.

La voz general pide que el gobierno premie el comportamiento de los marinos franceses. Un marinero del Saint Louis ha sido herido en el mismo.

El alcalde ha enviado una atenta comunicación al almirante dándole las gracias. Además ha telegrafado al gobierno.

Los muebles de La Oliva y del Circolo Marsellín no estaban asegurados. Hace seis años estaba el teatro en venta, adquiriéndolo una casa comercial para almacenar.

Ante el sentimiento por la pérdida de tan hermoso coliseo, fué comprado por el Sr. Barbón, a cuyos herederos pertenecía ahora.

Las casas inmediatas estaban habitadas por modestas familias. También han sido destruídas las mercaderías que se encontraban en los sótanos.—Fabra.

LA BAILARINA Y EL LORD Londres 8. El presidente de la Sala que entiende en el asunto Sackville ha quedado en dictar sentencia dentro de unos días.

Navegación del trienio En 1907 entraron en los puertos españoles 19.238 buques, con un tonELAJE de arqueos de 18.173.209, y descargaron 3.709.804 toneladas métricas de mercaderías.

En 1908 entraron 19.480, con 18.673.034, y descargaron 4.082.603 toneladas. Y en 1909 llegaron 20.284 buques, que arqueaban 20.026.964, y descargaron 4.088.240 toneladas.

Salieron en 1907 hasta 17.959 buques, con

provecho, el profesor ha hecho arreglos para ponerse al alcance de todo doliente, franco de porte y absolutamente libre de todo gasto ó recargo, con excepción del sello de correo sobre carta ó postal del que lo pide.

Una indicación, pues al profesor traerá un ejemplar del libro á vuelta de correo y el receptor no incurrirá en obligación de ninguna categoría ni pedirá.

Dirigirse á profesor G. KEITH-HARVEY, 117, Holborn (Arr. 223), Londres, Inglaterra.

EL SR. CAVESTANY EN AMERICA

Después de haber alcanzado merecidos éxitos en Méjico y en Cuba, el ilustre poeta y académico español D. Juan Antonio Cavestany se encuentra en Guatemala, desde donde marchará á los Estados Unidos, á su regreso á España.

La prensa de Guatemala habla del entusiasmo producido por el Sr. Cavestany en sus notables conferencias sobre literatura española, que terminaba leyendo sus inspiradas producciones líricas.

El presidente de Méjico, D. Porfirio Díaz, dió al Sr. Cavestany repetidas muestras de afecto y consideración, asistiendo á sus valadas y felicitándole por ellas personal y efusivamente.

También en Guatemala el jefe de aquel Estado ha hecho al Sr. Cavestany «hosped de honor», y se propone colmarle de toda clase de atenciones, haciendo el mismo gobierno las invitaciones para sus conferencias sobre «La lírica española».

En el Parlamento francés

El presupuesto de guerra.—El accidente del «Republique» Paris 9.

En la Cámara se discutieron ayer las interrelaciones relativas al presupuesto de Guerra. M. Joly, radical, interpeló sobre las causas del accidente del dirigible «Republique», diciendo que si Francia, que poseyó la primera flota aérea, se haya dejado superar por Alemania y otras naciones.

El ministro de la Guerra contesta que todas las precauciones han sido tomadas cuando fué enviado el dirigible «Republique» á las maniobras, y que Francia encontrará siempre gente dispuesta á sacrificarse. Pero que un ministro no puede pedir, en tiempo de paz, sacrificios que se impondrían en tiempos de guerra, sino después de haber adoptado todas las precauciones necesarias.

Explica después que el primer accidente del «Republique» fué reparado con cuidado minucioso, reforzándose las hélices y disminuyéndose la velocidad de las mismas.

Ahora, después de la travesía de la Mancha por Berliot, se han obtenido, con las hélices de madera, satisfactorios resultados, y en vista de ellos van á ser dotados los dirigibles de este medio de propulsión.

M. Joly se ratifica en sus observaciones y expresa el deseo de que Francia no permanezca en último lugar.

Contesta M. Doumergue, ministro de Instrucción pública, asegurando que el tiempo perdido será recuperado.

Queda aprobada después, por unanimidad, una orden del día pura y simple, á la cual se adhirió M. Joly.—Fabra.

CAROLINA DE CEPEDA

En Madrid ha fallecido doña Carolina Casanova de Cepeda, notable profesora de canto del Conservatorio.

Fuó celebradísima cantante en otro tiempo y compartió con Julián Gayarre grandes triunfos en nuestro teatro Real y en otros escenarios de Europa.

En el Conservatorio ha desempeñado durante mucho tiempo una cátedra de canto, de donde han salido discípulos notabilísimos.

El entierro se ha verificado hoy, á las diez de la mañana, y han acudido á él, además de sus numerosos amigos y admiradores, los profesores y alumnos del centro docente donde la finada tenía su cátedra.

¡Desearse en paz la notable artista!

TEATRO INCENDIADO

Extinción del fuego.—Las tripulaciones de la escuadra francesa.—Las pérdidas

Fig. 8. Ha terminado el incendio del teatro. El edificio ha quedado destruido por completo. Las cosas posteriores pudieron salvarse.

Aunque todos los franceses estuvieron a gran altura, se distinguió más particularmente el capitán de fragata M. Isbert, del acorazado Rowet, que fué herido, inmensable e inteligente.

La voz general pide que el gobierno premie el comportamiento de los marinos franceses. Un marinero del Saint Louis ha sido herido en el mismo.

El alcalde ha enviado una atenta comunicación al almirante dándole las gracias. Además ha telegrafado al gobierno.

Los muebles de La Oliva y del Circolo Marsellín no estaban asegurados. Hace seis años estaba el teatro en venta, adquiriéndolo una casa comercial para almacenar.

Ante el sentimiento por la pérdida de tan hermoso coliseo, fué comprado por el Sr. Barbón, a cuyos herederos pertenecía ahora.

Las casas inmediatas estaban habitadas por modestas familias. También han sido destruídas las mercaderías que se encontraban en los sótanos.—Fabra.

LA BAILARINA Y EL LORD

Londres 8. El presidente de la Sala que entiende en el asunto Sackville ha quedado en dictar sentencia dentro de unos días.

Navegación del trienio

En 1907 entraron en los puertos españoles 19.238 buques, con un tonELAJE de arqueos de 18.173.209, y descargaron 3.709.804 toneladas métricas de mercaderías.

En 1908 entraron 19.480, con 18.673.034, y descargaron 4.082.603 toneladas. Y en 1909 llegaron 20.284 buques, que arqueaban 20.026.964, y descargaron 4.088.240 toneladas.

Salieron en 1907 hasta 17.959 buques, con

arqueos de 19.431.840 toneladas, y 13.422.000 toneladas de mercaderías cargadas.

En 1908 salieron 17.829 buques, que arqueaban 19.129.029, y cargaron 11.185.940 toneladas de mercaderías.

En 1909 salieron 18.024 buques, que representaban 19.684.107 y cargaron 12.591.000 toneladas.

El número de vapores nacionales entrados con carga fué, respectivamente, de 5.155, 5.384 y 5.685. Los extranjeros fueron 3.418, 3.715 y 3.694.

Los vapores con bandera española que salieron con carga fueron, 6.185, 6.330 y 6.540. Los extranjeros, 8.153, 7.575 y 7.781.

Aunque no en gran proporción, el tonelaje transportado por buques españoles ha mejorado en relación con los extranjeros; pero la apreciación del valor del hecho depende, como es sabido, no del peso transportado, sino de la calidad y valor de las mercancías por su relación con los precios de flete, etc.

EL CARNAVAL

El entierro de la sardina

Con una temperatura casi glacial y con un fuerte viento, se ha celebrado esta tarde en la pradera del Corregidor, vulgarmente conocida por el nombre de Fuente de la Teja, la popular fiesta del «Entierro de la sardina».

Este año ha revestido gran solemnidad por iniciativa del Ayuntamiento, pues dicha corporación había acordado dar seis premios de mantillas á las mascaradas que más se distinguieran por el arte y buen gusto de los disfraces.

Con este aliciente, á la pradera del Corregidor fué llegando desde las primeras horas de la tarde un gran gentío, que á duras penas era contenido por las autoridades á guardar un más perfecto orden.

A las dos de la tarde, hora en que dió comienzo el concurso, se presentaron delante del Jurado, compuesto por concejales, literatos y representantes de diferentes centros y Cuadras, gran número de mascaradas, á las cuales se les obligaba á que descubrieran el rostro, con el fin de convencerse que eran hembras las que optaban al premio.

Se presentaron gran número de mujeres, muy buen ver, luciendo vistosas mantillas, mantillas y trajes de la época de Goya.

A las cuatro en punto se cerró el concurso, después de deliberar el Jurado, se acordó conceder los premios á las siguientes mascaradas:

1.ª Señorita Estrella Cabrera.

2.ª Señorita Natividad Corredor, la que lucía, á más de una hermosa mantilla de madroños, un precioso traje de maja.

3.ª Este premio, que correspondía á la que luciese con más gracia la mantilla de caeso, declaró desierto, y en su virtud se concedió una máscara que lucía una hermosa y buena mantilla blanca.

4.ª y 5.ª señoritas Teresa Marabal y Carolina Herrero.

6.ª y último á la señorita Angelina Martín, la cual lucía un traje de Goya precioso, luciendo con gran soltura.

La presentación de esta máscara fué saludada con aplausos por el público.

Otros premios. El presidente de la comisión de espectáculo Sr. Reynot, que presidia hoy el jurado, acordó el conceder seis premios de 10 pesetas á veinte niñas que lucían disfraces muy caprichosos.

A las cinco de la tarde, hora en que terminó el acto, por la pradera del Corregidor no se podía transitar, por la gran afluencia de público.

La animación y el consumo del rico manjar se ha hecho con motivo del entierro de la sardina ha sido grande, abandonando con este motivo las merluzas, las que ocasionaron algunos incidentes, aunque de escasa importancia.

Con motivo de esta inesperada fiesta se ha inaugurado esta tarde el puente de la Reina Victoria.

La adjudicación de los premios ha ocasionado algunos disgustos entre las concursantes por creer que el Jurado no había obrado con gran conocimiento de causa, debido al desorden y falta de organización que frente al Jurado ha habido esta tarde.

Las concursas, que fueron grandes, no tuvieron gran resonancia, y de esperar es que los organizadores piensen para otro año el verificar el acto de hoy en otro sitio más adecuado, como lo es la pradera de San Isidro.

UNA MUJER MUERTA

Ha quedado esta mañana perfectamente sepultado el suceso ocurrido en el paso á nivel, que resultó una mujer muerta.

Los médicos forenses que han practicado el autopsia han manifestado que Victoriano Herrero Plano falleció á consecuencia de una herida producida por arma de fuego. Esta herida se encontraba situada cerca de la yugular.

Con motivo de este informe el juez ha decretado auto de prisión y procesamiento contra el marido de la muerta y contra el consumidor amigo de aquél.

LAS CASAS BARATAS

Asociación de Inquilinos de Madrid. Esta Asociación continúa la labor modesta y constante en general, y especialmente sobre el grave problema de las casas baratas, sobre cuyo conflicto viene gestionando en el ministerio de la Gobernación y el Municipio.

Para informar con acierto y conciencia á la Comisión de casas baratas del Ayuntamiento, ruega encarecidamente á todos los inquilinos en general que estén en condiciones para ello, y especialmente los socios, se sirvan enviar su opinión sobre los extremos siguientes:

1.ª Sobre la necesidad más urgente á que hoy debe atenderse respecto de viviendas higiénicas y baratas.

2.ª Mfimum de cabida de viviendas para el obrero manual ó intelectual, casado, sin hijos y con ellos, según número, sexo y edad, salud, profesión y ocupación doméstica ó en el exterior.

3.ª Medios prácticos de proporcionar esas higiénicas baratas, por de pronto y más adelante.

4.ª Derechos especiales que puedan concederse á los inquilinos obligados á dejar la habitación por las obras de la Gran Vía.

Vertical text on the far right edge of the page, including page number 779 and other marginal notes.

Emplastos Perforados Americanos

EN FIELTRO ROJO O SEA BAYETA ENCARNAADA del Dr. WINTER. Dura reumatismo, reumatismo, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, ciática, torceduras, contusiones, etc.

La renovación del estómago ó solución estomacal Sánchez

Remedio heróico, puramente vegetal é inofensivo, dedicado especialmente á los enfermos crónicos del estómago ó reputados incurables. Después de cinco á seis años de experiencia confirmamos que nuestra Solución Estomacal Sánchez es el único remedio que cura de una manera absoluta y definitiva las más graves afecciones estomacales.

Sociedad francesa de perforación Y DE INVESTIGACIONES MINERAS

La más importante empresa de sondeos de Francia. CAPITAL SOCIAL: 2 500.000 FRANCO. DOMICILIO SOCIAL: Rue de la Victoire, 14, Paris. Sondeos de todas clases sistema «R. A. K. Y.»

Ibarra y Compañía SEVILLA

LINEA REGULAR DE VAPORES ENTRE Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. DOS SALIDAS SEMANALES DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS entre BILBAO Y MARSELLA.

R. WOLF, Magdeburgo-Buckau

Las semijías y locomóviles privilegiadas WOLF de vapor recalentado representan la agrupación más ventajosa de máquina de vapor, caldera y recalentador; con referencia á la duración, seguridad de servicio, regulación exacta y rápida, son, por lo menos, equivalentes á las mejores máquinas de vapor fijadas y turbinas de vapor, pero las superan por su economía considerablemente superior y sus ventajas de servicio.

EL CORREO DIARIO POLITICO DE LA NOCHE. Redacción y Administración LIBERTAD, 29. PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. Madrid, un mes... 1'50. Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración... 5'.

TOS. Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, se ca, nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que meluir la primera caja.

Fotografía en colores (PATENTE DUCOS DU HAURON) LA PLACA OMNICOLORE reproduce todas las imágenes con sus colores. Permite hacer instantáneas en el verano.

Materiales para el empaque de frutos REPRESENTACION DIRECTA DE IMPORTANTES FABRICAS DE SUECIA Y NORUEGA. Cajas para tomates, Guacales para plátanos, Cajas para patatas, etc.

LOS TAPONES DE MUNDET TIENEN FAMA UNIVERSAL. Como también la maquinaria que ofrecemos á los embotelladores. No los hay igual en todo México. ENVIE HOY MISMO POR CATALOGO.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados. Especialidad en aguas de Tocador Kawanga, Divina, Florida, Brisa, de la Montaña, extractos superfinos para el pañuelo, Y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA.

Banco Hipoteca io de España Contabilidad general Situación en 31 de Enero de 1910

Table with financial data for Banco Hipoteca io de España. Columns include Activos (Accionistas, Caja y Banco de España, etc.) and Pasivos (Capital social, Reserva obligatoria, etc.).

Madrid 31 de Enero de 1910.—El Jefe de la Contabilidad general, F. Valle.—V.º B.º, El Gobernador, J. Latiglesia.

Compañía Madrileña de Teléfonos L. MAYOR, 1 Tarifa 0. Las personas no abonadas pueden hacer uso del telégrafo para conferencias y expedición de despachos, conforme a la tarifa siguiente:

DEPILATORIO MARIA STUAR. Usando este Depilatorio nunca tendréis vello bien parecido. El Depilatorio María Stuard es el mejor de todos los depilatorios, por sus sorprendentes y maravillosos resultados.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA Sociedad Anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas. Fábrica de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sestao.